μεταβολεΣ

ΛΥΣΗ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

1) Φτιάχνουμε το διάγραμμα P-V

2)Βρίσκουμε τις συντεταγμένες κάθε σημείου με όσο το δυνατόν λιγότερες μεταβλητές

3) εφαρμόζουμε τις σχέσεις που ξέρουμε για κάθε επιμέρους μεταβολή και για την κυκλική μεταβολή. 

Ισοθερμη μεταβολη
 FORMCHECKBOX 
Ιδανικό αέριο βρίσκεται στην κατάσταση (Ρ1,V1, Τ1 ) και εκτονώνεται ισόθερμα μέχρι που να υποδιπλασιαστεί η πίεση. Ρ1=2.105N/m2,V1 =4.10 -3m3. 




Nα βρείτε ΔU, Q, W.

Ισοχωρη μεταβολη

 FORMCHECKBOX 
Miα ποσότητα ιδανικού αερίου n=100/R mol περιέχεται σε δοχείο με ανένδοτα και αγώγιμα  τοιχώματα υπό πίεση Ρ1=10.10 5 N/m2 και θερμοκρασία Τ1=300 0Κ. Προσφέρουμε στο αέριο θερμότητα μέχρι να διπλασιαστεί η πίεσή του. 

Να βρείτε τις τιμές των μεγεθών ΔU, Q, W CV=3R/2

ισοβαρης μεταβολη

 FORMCHECKBOX 
10 mole ιδανικού μονοατομικού αερίου βρίσκονται σε θερμοκρασία 270 C και εκτονώνονται ισοβαρώς μέχρι διπλασιασμού του όγκου τους . Για τη μεταβολή αυτή ζητούνται       α) το έργο που παρήγαγε το αέριο 






β)η τελική θερμοκρασία του αερίου  






γ)το ποσό θερμότητας που προσφέρθηκε στο αέριο 



δ) η μεταβολή της εσωτερικής ενέργειας του αερίου . 



Δίνεται Cp=20,8 Joule/mole grαd

 FORMCHECKBOX 
2 moles ιδανικού μονοατομικού αερίου  αερίου εκτελούν ισοβαρή αντιστρεπτή μεταβολή ώστε η θερμοκρασία  του αερίου να αυξηθεί κατά 500 C .


Να βρεθεί η μεταβολή της εσωτερικής ενέργειας του αερίου  


R=8.31joule.mole-1grαd-1                      1245joule

 FORMCHECKBOX 
Ποσότητα ιδανικού αερίου βρίσκεται σε Τ1=3000Κ Ρ1=2.105 Ν/m2 V1=6lt. θερμαίνουμε το αέριο με σταθερή πίεση και η θερμοκρασία του γίνεται Τ2=4000Κ όταν απορροφήσει θερμότητα Q=700 Joule 






α)Πόσο είναι το έργο W και πόση η ΔU 
 




β) Ποιός ο λόγος CP/Cv

αδιαβατικη μεταβολη

 FORMCHECKBOX 
Σε δοχείο όγκου V1=10-3m3 το οποίο κλείνεται με έμβολο περιέχεται μια ποσότητα ιδανικού μονοατομικού αερίου του οποίου η θερμοκρασία  είναι τέτοια ώστε η πίεσή του νάναι ίση με Ρ1=4.10 5 Ν/m2 . Το αέριο εκτονώνεται αδιαβατικά και αντιστρεπτά μέχρι να οκταπλασιαστεί ο όγκος του. 




Να βρείτε τις τιμές των μεγεθών ΔU, Q, W. (γ=5/3)


 FORMCHECKBOX 
Ιδανικό μονοατομικό αέριο έχει Ρ1=32Αtm V1=5lt. Εκτονώνουμε αδιαβατικά μέχρι όγκου V2=40lt.










α)Πόση είναι η πίεση Ρ2 του αερίου στη νέα κατάσταση 



β)Αν Τ1=12000Κ να βρεθεί η Τ2 







γ)Πόσο είναι το έργο W κατά την εκτόνωση.

 FORMCHECKBOX 
Να αποδείξετε τη σχέση που μας δίνει το έργο στην αδιαβατική μεταβολή

 FORMCHECKBOX 
 1 lit αερίου με γ=1,5 βρίσκεται σε Κ.Σ. Το αέριο συμπιέζεται απότομα μέχρι όγκου 0,5 lit Να βρεθούν τα τελικά Ρ ,Τ.

Τυχαια μεταβολη 

 FORMCHECKBOX 
Μια ποσότητα n mol ιδανικού αερίου  εκτονώνεται αντιστρεπτά  κατα το νόμο Ρ=αV από όγκο V1 σε όγκο Κ V1 . 







Να βρείτε τις τιμές των μεγεθών ΔU, Q, Wγια τη μεταβολή αυτή. V1=10-3m3  
α=2.10 8 Ν/m5  k=3  CV=3R/2 

κυκλικη μεταβολη

 FORMCHECKBOX 
n moles ιδανικού αερίου εκτελούν κυκλική αντιστρεπτή μεταβολή με δύο ισόθερμες και δύο ισοβαρείς που αντιστοιχούν σε πιέσεις  Ρ και eP. Αν οι θερμοκρασίες στις δύο ισόθερμες μεταβολές  διαφέρουν κατά Δθ, 


να βρεθεί το έργο που παράγει το αέριο    nRΔθ
 FORMCHECKBOX 
 Να αποδείξετε  ότι το έργο του κύκλου του Cαrnot δίνεται από την εξίσωση 
W=nRTln V2/V1 









 FORMCHECKBOX 
Μια ποσότητα ιδανικού αερίου έχει όγκο VΑ=2.10-3m3 σε πίεση ΡΑ=10 5Ν/m2  και θερμοκρασία ΤΑ=3000Κ. Το αέριο εκτελεί κυκλική αντιστρεπτή μεταβολή Α(Β , ισόχωρη θέρμανση μέχρι να γίνει ΡΒ=2ΡΑ Β(Γ ισόθερμη εκτόνωση μέχρι να γίνει ΡΓ=ΡΑ Γ(Α ισοβαρή συμπίεση μέχρι να επιστρέψει στην αρχική κατάσταση 

α) Να γίνουν τα διαγράμματα P-V , P-T, V-T  




β) Να βρείτε για κάθε  επιμέρους μεταβολή και για 



ολόκληρο τον κύκλο τις τιμές των μεγεθών ΔU, Q, W 
(γ=5/3)

 FORMCHECKBOX 
                                                                                       

Eνα  mole ιδανικού αερίου εκτελεί την  κυκλική αντιστρεπτή μεταβολή Α(Β(Γ(Α 







Να υπολογιστούν 






   α) Η ενέργεια που ανταλλάσσει το αέριο κατά τη θερμική αλληλεπίδραση μεταβαίνοντας από την κατάσταση Γ στην κατάσταση Α 



β) Η μεταβολή της εντροπίας για τη μεταβολή Γ(Α 



Οι τιμές των Ρ0 και V0, λ , θεωρούνται γνωστές

 FORMCHECKBOX 
Η πίεση ιδανικού αερίου είναι Ρ1 και με αδιαβατική εκτόνωση γίνεται Ρ2. Στη συνέχεια θερμαίνουμε το αέριο υπό σταθερό όγκο μέχρι να αποκτήσει την αρχική θερμοκρασία οπότε η πίεσή του γίνεται Ρ3 .






Ποιά είναι η τιμή του λόγου γ=CP/CV
 FORMCHECKBOX 
                                    

Nα δείξετε ότι οι κυκλικές μεταβολές  που παριστάνονται στα σχήματα δεν είναι δυνατόν να πραγματοποιηθούν γιατί παραβιάζεται ο 1ος θερμοδυναμικός νόμος  Οι μεταβολές α(β και γ(α είναι αδιαβατικές. 

 FORMCHECKBOX 
Να υπολογιστεί το έργο για την μεταβολή 1(2(3(1 


 FORMCHECKBOX 
Ιδανικό αέριο έχει όγκο V1=2lt και  πίεση P1=4.104 N/m2 και θερμοκρασία Τ1=4000Κ . Το αέριο ψύχεται υπό σταθερό όγκο μέχρι να γίνει η θερμοκρασία του Τ2=2000 Κ και στη συνέχεια προκαλείται ισοβαρής εκτόνωση μέχρι να αποκατασταθεί η αρχική θερμοκρασία Τ1 . Στη συνέχεια θερμαίνεται το αέριο υπό σταθερό όγκο μέχρι Τ3=6000 Κ και αμέσως μετά επαναφέρεται με ισοβαρή συμπίεση πάλι στη θερμοκρασία Τ1. 







Να γίνει το διάγραμμα Ρ-V και να βρεθεί η τελική πίεση Ρ3 και το ολικό 
έργο που καταναλώνει το αέριο.

 FORMCHECKBOX 
0,1 moles ιδανικού μονοατομικού αερίου θερμαίνεται ισόχωρα από Τ1=3000Κ σε Τ2=6000Κ .Στη συνέχεια εκτονώνεται ισόθερμα μέχρι διπλασιασμού του όγκου και στη συνέχεια ψύχεται ισοβαρώς μέχρι την αρχική θερμοκρασία και ισόθερμα μέχρι την αρχική κατάσταση. 


Να γίνει το διάγραμμα Ρ-V και να υπολογιστεί το συνολικό έργο.

 FORMCHECKBOX 
Ποσότητα αραιού ιδανικού αερίου από τις τρείς μεταβολές ενός θερμοδυναμικού κύκλου παθαίνει τις παρακάτω δύο 1) Εκτονώνεται ισοβαρώς 2)Εκτονώνεται αδιαβατικά. Να γίνει η γραφική παράσταση σε άξονες Ρ-V μεταξύ των ισοθέρμων Τ1 και Τ2  (Τ1<Τ2). 





Να γραφούν οι εξισώσεις που αντιστοιχούν σε κάθε μεταβολή . 

Στην 
αδιαβατική μεταβολή να βρείτε το ΔU 




Δίνονται n=500mol Cp=50Joule/mol grαd γ=1,2 Τ1 =243 0 Κ  και Τ2=303 0Κ

 FORMCHECKBOX 
           θεμα 1995                                                                                                                 Το ιδανικό αέριο μιας θερμικής μηχανής υφίσταται κυκλική μεταβολή, η οποία αποτελείται από τις εξής επιμέρους αντιστρεπτές μεταβολές: 
           1]Από την κατάσταση Α, όπου η πίεση του αερίου είναι ΡΑ=160Ν/m2, εκτονώνεται ισοβαρώς μέχρι την κατάσταση Β, στην οποία ο όγκος του είναι VB=8m3                                                                                      2]Ψύχεται ισόχωρα μέχρι την κατάσταση Γ και                                3]Συμπιέζεται αδιαβατικά μέχρι την κατάσταση Α. Για την αδιαβατική μεταβολή ΓΑ δίνεται PVγ=160Ν.m3 με γ=5/3. 




Α] Να αποδώσετε σε άξονες P-V την παραπάνω κυκλική μεταβολή. 









Β] Να υπολογίσετε το έργο για κάθε μια από τις επιμέρους 
μεταβολές, καθώς και το ολικό έργο.




 Γ] Να υπολογίσετε τη θερμότητα για κάθε μια από τις επιμέρους 
μεταβολές. 







Δ] Να υπολογίσετε την απόδοση της μηχανής.

υπολογισμος αποδοσης κυκλου

ΛΥΣΗ ΑΣΚΗΣΕΩΝ
1) Φτιάχνουμε το διάγραμμα P-V

2)Βρίσκουμε τις συντεταγμένες κάθε σημείου με όσο το δυνατόν λιγότερες μεταβλητές

3) εφαρμόζουμε τις σχέσεις που ξέρουμε για κάθε επιμέρους μεταβολή και για την κυκλική μεταβολή. 

Όταν προσφέρουμε στο σύστημα θερμότητα η θερμοκρασία αυξάνεται Q=nCPΔΤ 
Q=nCVΔΤ 



 FORMCHECKBOX 
Να δείξετε ότι η απόδοση της μηχανής Cαrnot που λειτουργεί χρησιμοποιώντας ιδανικό μονοατομικό αέριο είναι

 

 FORMCHECKBOX 
Nα υπολογιστεί η απόδοση μιας θερμικής μηχανής που εκτελεί κύκλο που αποτελείται από δύο ισοβαρείς (Ρ, 2Ρ)  και δύο ισόχωρες (V,2V) μεταβολές  

Η μηχανή λειτουργεί χρησιμοποιώντας ιδανικό μονοατομικό αέριο         15%
 FORMCHECKBOX 
Nα υπολογιστεί συντελεστής απόδοσης ενός  κύκλου που αποτελείται από δύο ισόχωρες (V,λV) και δύο αδιαβατικές  μεταβολές 






Δίνονται V1/V2=λ και γ=CP/CV
 FORMCHECKBOX 
Nα υπολογιστεί η απόδοση μιας θερμικής μηχανής που εκτελεί κύκλο που αποτελείται από δύο αδιαβατικές και δύο ισοβαρείς  μεταβολές   




Δίνονται γ=CP/CV και V1/V2=λ

 FORMCHECKBOX 
    










Ο κύκλος αποτελείται από δύο ισόχωρες και δύο αδιαβατικές μεταβολές. Να βρεθεί ο θεωρητικός συντελεστής απόδοσης της μηχανής σε συνάρτηση με τα V1 και V2.  

 περιεργες

 FORMCHECKBOX 
Μίγμα αερίων αποτελείται από He , H2 και CH4 .Η περιεκτικότητα είναι 20% He ,30% H2  , 50%CH4 Να υπολογιστεί ο λόγος γ= CP/Cv του μίγματος He: f=3  , H2 : f=5  CH4 : f=6 

 FORMCHECKBOX 
Δοχείο έχει θερμομονωτικά και ανένδοτα τοιχώματα και χωρίζεται με θερμομονωτικό διάφραγμα σε δύο μέρη Α, Β με όγκους V1=2m3 και V2=1m3 Στα δύο μέρη περιέχονται διαφορετικές ποσότητες του ίδιου αερίου με πιέσεις Ρ1=1,5.10 5 Ν/ m2 , Ρ2=10 5Ν/m2 και θερμοκρασίες Τ1=3000Κ κα Τ2=4000Κ αντίστοιχα. 











Να βρείτε τη θερμοκρασία Τ και την πίεση Ρ στην οποία το σύστημα θα 
ισορροπήσει μετά την αφαίρεση του διαφράγματος.




 Η διεργασία είναι  αδιαβατική CV σταθερή. 

_867992233.doc
��������������������



P







P







a







a







â







â







ã







ã







V







V
















_867992526.doc
���������������������



 ì







  í







 ë







 V1







 V2







  V







P







k
















_867992602.unknown

_867992310.doc
�������������������



B







P0







P0/ë







 V0/ë







 V0







  V







P







Ã







A
















_867990871.doc
�������������������



 3







P1







1







P2







 T1







 T2







  T







P







2
















_867988659.unknown

